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Μόσχας Κύριλλος: Οι δυτικές χώρες απορρίπτουν 
τον Θεό και οι εκκλησίες κλείνουν
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Τον τρόπο ζωής της δυτικής Ευρώπης και την απομάκρυνσή 
της από τον Θεό και τις χριστιανικές τις αξίες στηλίτευσε από 
την Αγία Πετρούπολη κατά το σημερινό του κήρυγμα ο 
Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος. 

Ο Ρώσος Προκαθήμενος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στον ιστορικό αυτοκρατορικό 
καθεδρικό ναό των αποστόλων Πέτρου και Παύλου στο Φρούριο Πέτρου και 
Παύλου στην Αγία Πετρούπολη. Στο τέλος της λειτουργίας, απευθύνθηκε στους 
πιστούς μιλώντας για τις δυσκολίες τις οποίες πέρασε η πόλη η οποία γεννήθηκε 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=11
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=29
https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Πατριάρχης+Μόσχας+Κύριλλος+


και ο ίδιος.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στα χρόνια της κομμουνιστικής αθεΐας και τους 
διωγμούς τους οποίους υπέστη η Ορθοδοξία.

Μιλώντας για το σήμερα χαρακτήρισε ως μοναδικό στον κόσμο φαινόμενο το 
γεγονός ότι μετά την πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος εκατοντάδες ναοί 
χτίστηκαν στη Ρωσία.

“Ο Βλαντιμίρ Βλαντιμίροβιτς δεν ντρέπεται ποτέ να έρχεται στην εκκλησία, να 
λαμβάνει τα Άγια Μυστήρια του Χριστού, και πόσο σημαντικό είναι αυτό, ακόμη 
και για ολόκληρο το έθνος – ένα καλό παράδειγμα ενός καλού Χριστιανού. Αυτές 
είναι οι εποχές που έχουμε ζήσει για να δούμε! Και όλα τα άλλα – η αναστήλωση, η 
κατασκευή χιλιάδων και χιλιάδων μοναστηριών και εκκλησιών; Στην ιστορία της 
ανθρωπότητας δεν έχει συμβεί τίποτα σαν αυτό που συνέβη στη χώρα μας. Κανείς 
δεν μπορεί να πει: «Αλλά το είχαμε αυτό!» Όχι, δεν το είχαμε, αλλά συνέβη στη 
Ρωσία. Και όχι επειδή είμαστε ξεχωριστοί, αλλά επειδή ο Κύριος, μέσα από τα 
βάσανα του λαού μας, μέσα από τα βάσανα που υπέστησαν οι άνθρωποι, 
συμπεριλαμβανομένης της υπεράσπισης της Ορθοδοξίας, έστρεψε την οργή Του σε 
έλεος, και σήμερα η Ρωσία έχει γίνει ένα καταπληκτικό κράτος από κάθε άποψη”,
είπε.



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Πατριάρχης Μόσχας επιτέθηκε στον τρόπο ζωής 
της Δύσης κάνοντας λόγο για συστηματική απόρριψη του Θεού. “Ακόμα και μέρος 
της αρνητικότητας που υπάρχει τώρα στην πολιτική των δυτικών χωρών απέναντι 
στη Ρωσία, το συνδέω με την ιστορική μας εμπειρία. Σήμερα, στις δυτικές χώρες, 
απορρίπτουν τον Θεό. Είναι γνωστό ότι οι εκκλησίες κλείνουν, έχω ήδη μιλήσει γι’ 
αυτό. Στην καλύτερη περίπτωση, παραδίδονται στους Μουσουλμάνους. Γιατί στην 
καλύτερη περίπτωση; Τουλάχιστον, οι άνθρωποι στρέφονται στον Θεό στα τζαμιά, 
και πολύ συχνά εστιατόρια και διάφοροι χώροι διασκέδασης εμφανίζονται μέσα 
στα τείχη των εκκλησιών. Και αυτό συμβαίνει στη χριστιανική Ευρώπη! Κοιτάξτε 
αυτές τις μεγαλοπρεπείς ρομανικές και γοτθικές εκκλησίες – πόσο ισχυρή θα 
έπρεπε να ήταν η πνευματική επιρροή, αλλά αποδείχθηκε τόσο εύθραυστη…”. 




